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Анотація: У статті акцентовано увагу на дослідженні товарного маркування, зокрема: досліджено 

маркування товарів як найпоширеніше у побуті і торгівлі джерело інформації про основні характеристики 
товарів. На основі теоретичних та практичних результатів досліджень обґрунтовано необхідність впро-

вадження інформаційних товарних знаків як елемента товарної інформації у структуру маркування три-

котажних виробів; подано результати дослідження маркування як основного джерела товарної інформації; 
висвітлено реалізацію алгоритму створення знаків для маркування трикотажного одягу; показано пілотні 

взірці розроблених ідентифікаційних знаків. Сформульовано перспективи подальших досліджень товарної 
інформації, зокрема товарного маркування товарознавчих характеристик ринкового асортименту това-

рів легкої промисловості. 
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Abstract. In the article attention is focused on research of product labeling, in particular: studied product 

labeling as the most common in everyday life and commerce source of information on the main characteristics of 

the goods. Based on the theoretical and practical research results, the necessity of introduction of informative 

trademarks as part of the product information in to the structure of knitwear items labeling is substantiated; the 
results of the labeling study as a major source of commercial information is submitted; the implementation of the 

algorithm of creating marks for labeling of  knitted garments is highlighted; the pilot samples of developed identi-

fication marks are showed. Formulated prospects for further research of product information, including labeling 
of commodity сharacteristics of light industry products range. 
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Постановка проблеми. Наші тривалі комплекс-

ні дослідження дають підстави вважати, що актуаль-

ним і перспективним напрямом розвитку сучасного 

товарознавства є вивчення теоретичних і практич-

них аспектів інформаційного забезпечення товарів 

(ІЗТ) як елемента товарознавчо-комерційної діяль-

ності і товарної інформації (ТІ) – як результату цієї 

діяльності [8, 17, 19]. У теоретичному аспекті ІЗТ і 

ТІ ми розглядаємо як частину предмета товарознавст-

ва [19, с. 9-10, 55-57]. Практичний зміст ІЗТ ми вбачає-

мо у його значимості як важливого елемента досяг-

нення комерційного успіху суб’єктами підприємниць-

кої діяльності на сучасному висококонкурентному 

ринку товарів і послуг, оскільки ринкова практика 
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свідчить, що вироби з високим іміджом товарної 

марки та оптимальним рівнем інформативності 

потенційно більш конкурентоспроможні навіть при 

однаковому значенні співвідношення “якість-ціна”. 

Інформативність товарів тут визначається рівнем 

якості інформації про їхні конкретні споживчі пере-

ваги відповідно до “принципу 3Д” [8, с. 47-55]. 

Методологічним підґрунтям для впровадження 

ІТЗ у структуру виробничого маркування трикотаж-

них виробів є загальні вимоги чинного вітчизняного 

законодавства до інформаційного забезпечення то-

варів легкої промисловості. Відомо, що споживачі, 

відповідно до Закону України “Про захист прав спо-

живачів”, мають право на одержання необхідної, 

доступної і достовірної та своєчасної інформації про 

кількість, якість та асортимент товарів, робіт і пос-

луг [18], і саме у ньому в загальному передбачені ви-

моги до ТІ. Терміни у цій сфері також регламен-

туються нормами ДСТУ 3993-2000 “Товарознавст-

во. Терміни та визначення” і ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 

14:2005 “Інформація для споживачів щодо придбан-

ня товарів і послуг” [4, 5]. Крім того, перелік марку-

вальних реквізитів деталізується у НД на окремі 

групи товарів [2, 6]. 

Зокрема, інформація, що обов’язково зазнача-

ється виробником у маркуванні непродовольчих то-

варів, в тому числі і виробів легкої промисловості, 

регламентується “Правилами роздрібної торгівлі 

непродовольчими товарами”, затвердженими нака-

зом Міністерства економіки України від 19.04.2007 р. 

№104, і визначена ДСТУ 4519-2006 “Непродовольчі 

товари. Споживче маркування товарів легкої про-

мисловості. Загальні правила”. Зазначимо, що ДСТУ 

4519-2006 своєю чергою містить посилання на нор-

ми понад 40 ДСТУ і 50 ГОСТів, які регламентують 

вимоги фактично до всіх груп товарів легкої про-

мисловості [6]. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ок-

ремі вчені, зокрема проф. Г. Ф. Пугачевський, схиль-

ні трактувати ІЗТ як елемент методології товаро-

знавства [10]. Основоположниками цього напряму 

теоретичного товарознавства на пострадянських 

теренах є російські вчені. Так, проф. М. А. Ніколаєва 

(Москва) запровадила у товарознавче семантичне 

поле загальні терміни (товарна інформація, засоби 

товарної інформації та ін.); визначила види і форми 

ТІ та вимоги до неї (принцип “Три Д”); подала 

характеристику окремих ЗТІ та їх носіїв; намагалася 

розробити класифікацію ІТЗ та частково описала їх 

окремі групи. В. П. Федько та А. У. Альбеков (Рос-

тов-на-Дону) активно досліджують товарне марку-

вання як основний вид ЗТІ і виробниче маркування 

– як елемент забезпечення реалізації прав спожива-

чів; а також практичні аспекти застосування ТЗ як 

елемента логістичного сервісу. Є. В. Жиряєва (Санкт-

Петербург), Г. В. Бєлов та Г. Б. Бєлова (Москва) ґрун-

товно досліджують законодавче і нормативне забез-

печення ТІ у РФ; вивчають особливості штрихового 

кодування як особливого різновиду ТІ; розробляють 

та описують сучасні технології маркування виробів;  

 

аналізують структуру і подають характеристику 

окремих груп ІТЗ. 

Дослідженням окремих видів ЗТІ як складової 

інформаційного забезпечення товару у комплексі 

логістичного сервісу займаються також вчені інших, 

дотичних до товарознавства, галузей знань (марке-

тологи, бренд-менеджери, правознавці та ін.) Росії 

та Білорусі. Окремі аспекти цієї проблеми – особ-

ливості товарного маркування, використання у 

маркуванні ІТЗ та ін., досить активно досліджують 

вчені-товарознавці України і Східної Європи (Бол-

гарії, Польщі), а також фахівці різних галузей країн 

ЄС. Загальним недоліком цих досліджень, на нашу 

думку, є відсутність цілісності і системності – 

автори висвітлюють проблеми маркування лише 

певних товарних груп (окремих видів виробів легкої 

промисловості, косметичних товарів, харчових про-

дуктів); вивчають роль окремих груп ІТЗ (екологіч-

них і безпеки) у правовому полі національних за-

конодавств [19]. 

 

Постановка завдання. У заявленому контексті 

ключовим елементом комплексу наших наукових 

розвідок було дослідження товарного маркування як 

найпоширенішого у побуті і торгівлі джерела інфор-

мації про основні характеристики товарів [8, с. 74-107, 

14, 19, с. 24-34, 74-78], а також – інформаційних то-

варних знаків (ІТЗ) як елемента товарного маркуван-

ня та інших засобів товарної інформації (ЗТІ)  

[8, с. 217-382, 19, с. 34-51, 78-98]. Практичний аспект 

наших досліджень полягав у розробці нової групи 

ІТЗ – ідентифікаційних знаків для маркування три-

котажних виробів та інших товарів легкої промис-

ловості [11-14, 17, 20]. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ос-

новні результати досліджень відповідно до заявле-

ної теми статті: 

а) теоретичні [19, c. 34-53, 74-101]: 

- визначено маркування як прояв інформації у 

функціональному аспекті, тобто результат активної 

виробничої та іншої діяльності у вигляді сукупності 

зовнішніх атрибутів – слів, рисунків, знаків тощо; 

- встановлено системний зв’язок понять “товар-

на інформація – маркування – знак” на логічних рів-

нях “система – функціональна підсистема – елемент 

системи і підсистеми”; 

- з позицій теоретичного товарознавства під-

тверджено, що у штучних фахових мовах кожному 

знаку повинен відповідати один концепт; кожному 

концепту – один денотат, а значення та значеннє-

вість знака можна встановити лише у конкретній 

знаковій ситуації, тобто, у підсистемах “знак – 

об’єкт (товар)” і “знак – користувач знака (спожи-

вач)”. 

- з усіх узагальнених ознак знаків як об’єкта 

пізнання найважливішою нами визначено ознаку 

системності, що є підставою вважати існуючу су-

купність інформаційних знаків у товарному марку-

ванні вузькоспеціалізованою знаковою системою, 

основною функцію якої є подання споживачеві ін-

формації про товар; 
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б) практичні [17, 19, 20]: 

- на прикладі і за результатами комплексного то-

варознавчого дослідження трикотажних полотен для 

спортивного одягу обґрунтовано і створено алгоритм 

розробки ІТЗ для маркування виробів легкої про-

мисловості [19, c. 124-134, 20];  

- на базі створеного алгоритму розроблено 25 

ідентифікаційних знаків для маркування трикотаж-

ного одягу, спеціального взуття та інших виробів 

легкої промисловості [19, c. 137-142, 20], при цьому 

3 знаки впроваджено у технологічний процес вироб-

ництва суконь весільних ТМ “Іра Коваль”, а на 4 – 

отримано патент на промисловий зразок “Піктогра-

ма для упаковки взуття”. 

Враховуючи викладені вище результати, метою 

статті є: 

1. Деталізація застосування розробленого алго-

ритму на прикладі створення ІТЗ для маркування 

трикотажних виробів (встановлення потреби у зна-

ках, аналіз чинних нормативних документів (НД), 

аналіз фактичного ринкового маркування, аналіз да-

них наукових досліджень). 

2. Розробка пілотних варіантів ідентифікацій-

них знаків для маркування трикотажного одягу і то-

варознавча характеристика їх денотату та функцій. 

Аналіз вимог вітчизняних НД, зокрема вимог 

ДСТУ 4519-2006, свідчить, що усі необхідні дані до 

споживача повинні доводитися насамперед вироб-

никами (продавцями), оскільки всю вичерпну інфор-

мацію про конкретний виріб можуть надати лише 

вони. Така інформація може бути подана спожива-

чам насамперед носіями маркування, зокрема шля-

хом їх прикріплення, до продукції чи упаковки або – 

вкладенням в упаковку [6], або ж нанесенням мар-

кувальних даних безпосередньо на продукцію чи 

упаковку. Основним носієм виробничого маркуван-

ня відповідно до норм ДСТУ 4519-2006 є товарний 

ярлик – супровідний документ до виробу, що інфор-

мує споживача про якісні та інші характеристики 

товару та реквізити підприємства-виробника [6]. 

Крім того, за вимогами ГОСТ 3897-87 для маркуван-

ня всіх видів готових трикотажних виробів слід зас-

тосовувати стрічку з зображенням торгового (товар-

ного знака) і контрольну стрічку [3]. У ДСТУ-Н 

ISO/IEC Guide 14:2005 (п. 2.9) подається визначення 

терміна “етикетка (label)”. Це повідомлення, що 

прикріплене до продукції, яке містить інформацію 

стосовно однієї чи кількох її характеристик [5]. 

Тут же подається визначення термінів “марку-

вання” (нанесення марковання на товар/виріб/пако-

вання – п. 3.12); “марковання” (показник споживчо-

го маркування, що його виробник наносить на конк-

ретні товари, тару, товарні ярлики тощо – п. 3.11) і 

“споживче маркування” (марковання, що містить 

інформацію щодо виробника, кількості, якості та 

ціни продукції, способів поводження з нею, а також 

рекламує її – п. 3.13) [6]. Останнє визначення також 

подається у ДСТУ 2887-94 “Паковання та маркуван-

ня. Терміни та визначення” [2]. Зауважимо, що по-

дані вказаними НД визначення, на нашу думку, 

вносять певну змістову плутанину у практику товар-

ного маркування [19, c. 29-34]. 

Для порівняння: у п. 2.4 ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 

14:2005 термін “марковання” (marking) трактується 

як познаки, символи, піктограми, попередження, то-

варні знаки (логотипи) чи написи на продукції, які 

можуть також містити короткі текстові повідом-

лення для встановлення її виду [5]. 

Важливими, з огляду на мету нашого досліджен-

ня, є трактування у п. 3.15-3.19 ДСТУ 4519-2006 тер-

мінів “споживацька інформація” (має допомогти 

споживачеві зробити правильний вибір під час прид-

бання товару/виробу), “модель” (сукупність харак-

терних рис і особливостей конкретного товару/ви-

робу), “артикул” (цифрова чи словесна умовна поз-

нака, яку надають товару/виробу, щоб позначити 

його особливості та вирізнити з-поміж інших това-

рів/виробів) і “піктограма” (ілюстративний символ, 

яким позначають розташованість відповідних конт-

рольних вимірів) [6]. У ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 

14:2005 вживається термін “купівельна інформація” 

(п. 2.3) – інформація, яку дають споживачам, і яка 

може допомогти зробити обізнаний вибір перед 

придбанням продукції чи послуги) [5]. 

У п. 4.1 ДСТУ 4519-2006 чітко визначений 

принцип “3-х Д” – під час продажу товарів/виробів 

суб’єкт господарювання зобов’язаний забезпечити 

споживача необхідною, доступною, вірогідною та 

своєчасною інформацією про товари/вироби дер-

жавною мовою. У п. 4.3 принцип “3-х Д” акцентова-

ний щодо споживчого марковання – воно має бути 

чітким, конкретним, однозначним, має забезпечува-

ти споживачеві можливість правильного вибору 

товару/виробу і подавати правдиві відомості щодо 

нього [6]. Аналогічні вимоги до подання товарної 

інформації в цілому і до маркування зокрема, нор-

муються у п. 3.1 ДСТУ-Н ISO/ IEC Guide 14:2005 [5]. 

Поняття “вказівки щодо використання продукції” 

у ДСТУ 4519-2006 (п. 3.19 і 4.2) трактується з по-

силанням на вимоги ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 37:2005 

[7], а також ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 14:2005 [5]. В 

останньому, у п. 2.8, “вказівки щодо використання 

(instructions for use)” трактуються як інформація, пе-

редбачена для користувача виробником продукції 

чи послуги, що містить усі необхідні положення сто-

совно дій, які треба виконати для безпечного та ефек-

тивного користування продукцією чи послугою [5]. 

Зазначимо, що у п. 4.4 ДСТУ 4519-2006 акцен-

тується на тому, що використання у назві товару/ви-

робу таких характеристик, як “Особливо тривке 

фарбування” та “Виготовлено без застосування 

шкідливих речовин”, тобто таких, що мають суто 

рекламний характер, дозволяється тільки за умови 

зазначення виробником НД, який установлює метод 

перевірки і дає змогу ідентифікувати ці характе-

ристики товару/виробу, а також в разі підтверд-

ження їх компетентними органами [6]. У п. 4.5 

ДСТУ 4519-2006 обсяг інформації про правила й 

умови зберігання, транспортування і ефективного 

використання товару/виробу визначається у межах 

вимог НД на цей виріб/товар [6]. 

Базовим для визначення обсягу і змісту марку-

вальних даних про трикотажні полотна і вироби, на 

нашу думку, є п. 4.6 ДСТУ 4519-2006, у якому 
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вказано перелік інформації, яка має бути подана 

споживчим маркуванням: назва країни походження; 

товарний знак (за наявності) і назва та місце розта-

шування виробника; позначення НД; обов’язковим 

вимогам якого повинен відповідати товар/виріб (для 

товарів вітчизняного виробництва); назва, артикул, 

модель товару/виробу; розміри; вміст сировини; 

дата виготовлення; символи щодо догляду; інфор-

мація щодо сертифікації товару/виробу (за наявнос-

ті); штриховий код товару/виробу (за наявності); 

специфічна та додаткова інформація про товар/виріб 

для споживача (за потреби) [6]. У п. 4.2 ДСТУ-Н 

ISO/IEC Guide 14:2005 вводиться поняття “міні-

мальний зміст купівельної інформації”, який зазви-

чай характеризує основні властивості продукції чи 

послуги. Його подають офіційною (-ми) мовою (-ами) 

країни, в якій пропонують продукцію/послугу для 

продажу. Він, за потреби, охоплює такі дані: іденти-

фікацію продукції чи послуги; країну чи країни, де 

продукцію було вироблено; назву і повну адресу 

виробника чи постачальника; умови та будь-яку 

обмеженість щодо використання; характеристики 

продукції, зокрема вміст, експлуатаційні власти-

вості, сировину або розмір; інформацію щодо догля-

ду та експлуатації; захисні заходи, включно з відо-

мими ризиками та небезпекою; застороги та га-

рантії; процедуру(-и) розглядання скарг; залишко-

вий ризик; загальну вартість продукції, включно з 

будь-якими додатковими витратами; екологічні про-

блеми (за вимогами IEC Guide 109 та ISO Guide 64) 

та ін. [5]. 

Специфічна інформація про товар/виріб за ви-

могами п. 4.6.12 ДСТУ 4519-2006 може подаватися 

(за необхідності) на листку-вкладці, який додається 

до кожної упаковки (паковання), або на груповому 

пакованні, або у товаро-супровідній документації 

[6]. Зокрема, п. 3.2. ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 14:2005 

до спеціальної інформації відносить відомості сто-

совно скарг та компенсації збитків, які мають 

подаватися в будь-якому договорі купівлі-продажу 

(гарантійній угоді чи контракті на закупівлю) [5]. 

У контексті нашого дослідження вкрай важли-

вою є ще низка вимог чинних НД. У ДСТУ 4519-

2006 (п. 4.6.6.2) вказано, що розмірні характеристи-

ки виробів дозволено зазначати на піктограмах, при 

цьому мінімальний розмір піктограм не унормовано, 

а головними вимогами до них є здатність до швид-

кого розпізнавання та прочитуваність інформації. 

Вміст сировини (п. 4.6.7) позначають згідно з чин-

ними НД на конкретний товар/виріб, а загальні 

назви і познаки текстильних матеріалів відповідно 

до міжнародних стандартів подають повністю (ан-

глійською/французькою мовами) та абревіатурами 

(кирилицею та латинськими літерами). Для подання 

інформації щодо оптимального догляду за това-

ром/виробом (п. 4.6.9) використовуються спеціальні 

символи за вимогами ДСТУ 2122-93 і ДСТУ ISO 

3158-2005 [1, 9]. Основна вимога до символів – 

контрастність щодо загального фону стрічки, ярлика 

або виробу. Тут же вказано, що до виробів, які пот-

ребують додаткового догляду, інформація про який 

не подана символами, а також особливих умов дог-

ляду, слід додавати пам’ятку щодо догляду. Згідно з 

п. 4.6.10.2 на всі товари/вироби, на які видано сер-

тифікат відповідності (СВ), виробник наносить знак 

відповідності (ЗВ) [6]. 

За вимогами ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 14:2005  

(п. 5.3) всі познаки та піктограми, у разі їх викорис-

тання, подають об’єктивно перевіреними та неза-

лежно показаними, щоб їх зрозумів потенційний 

споживач. Графічні дані мають відповідати визна-

ним стандартам, наприклад ISO 7000, ISO 7001 або 

IEC 60417. Крім того, познаки, символи, піктограми 

та марковання пояснюють у вказівках щодо вико-

ристання продукції [5]. 

Результати проведеного нами аналізу вимог ви-

щевказаних НД, можуть служити інформаційно-ме-

тодологічною базою для порівняння з результатами 

аналізу фактичного маркування трикотажних виро-

бів у ринковій (торговельній) практиці. Окрім того, 

вимогами цих НД достатньо чітко окреслено набір 

даних, які можна подавати у маркуванні виробів у 

знаковій формі (символами, піктограмами, кодами 

та ін.), що також є методологічною основою для 

розробки нових ІТЗ, зокрема ідентифікаційних. 

Аналіз структури носіїв виробничого маркуван-

ня (етикеток, товарних ярликів, вкладок, контроль-

них стрічок) сучасних виробів легкої промисловості 

вітчизняного та зарубіжного виробництв [11, 12, 15] 

дозволив нам виявити низку невідповідностей по-

рівняно з проаналізованими вище нормативними 

вимогами до споживчого маркування цих товарів. 

Виявлені недоліки дозволяють говорити про не-

дотримання у практиці інформаційного забезпечен-

ня виробів легкої промисловості, в тому числі і три-

котажних, принципів “3-х Д”. Мова йде, зокрема, 

про певну недостовірність і кількісну недостатність 

нанесених даних та їх часткову недоступність. Ці 

висновки підтверджуються і результатами паралель-

них товарознавчих досліджень вітчизняних науков-

ців – провідних фахівців у сфері інформаційного 

забезпечення товарів легкої промисловості [19, 

с. 130-134]. 

Так, принцип достатності подання ТІ передба-

чає, що кожен споживач хоче отримати максималь-

ну кількість даних про товар, який він прагне 

придбати (повнота ТІ) [8, с. 52-54]. Однак нами 

встановлено, що виробники продукції на практиці 

часто свідомо скорочують кількість реквізитів у 

носіях виробничого маркування на свій розсуд [9, 

19, с. 130-134]. Переважно вони обмежуються по-

данням товарного знака підприємства, найменуван-

ня і місця його розташування, назви виробу, номера 

стандарту чи технічних умов, артикула і сорту. Вод-

ночас відомості про найважливіші споживчі власти-

востей або недостатні, або ж зовсім відсутні, за винят-

ком хіба-що даних про умови/правила догляду [9]. 

Нами проаналізовано зміст споживчого марку-

вання (товарних ярликів) трикотажного одягу ук-

раїнського виробництва (ПАТ “Кременчуцька три-

котажна фабрика”, ЗАТ “ЛУТРІ” (м. Луганськ),  

ТМ “Надія” (м. Мелітополь), ТМ “Роза” (м. Київ та 

ін.). Результати аналізу свідчать, що кількість 
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маркувальних реквізитів на ярлику, як правило, не 

перевищує 7 одиниць. Найчастіше подається така 

ТІ: найменування виробу, розмірні характеристики, 

сировинний склад (позначення текстильних воло-

кон), сорт, модель (фасон), артикул, символи щодо 

догляду за виробом. Така ТІ в цілому відповідає 

вимогам вказаних вище НД, однак, на нашу думку, 

вона недостатня для задоволення інформаційних 

потреб споживачів у повній мірі, особливо стосовно 

відомостей про властивості виробів [19, с. 130-134]. 

Аналіз дотримання принципу достовірності ТІ 

показує, що одним з найважливіших маркувальних 

реквізитів саме для трикотажних виробів є позна-

чення розмірних характеристик [9]. У досліджува-

них носіях маркування виробники відповідно до 

вказаних вище вимог НД подають розміри виробів, 

виражені в обхватах, та позначають їх літерами S, М, 

L або в комбінації з літерою X (Х, ХL, ХХL і т. д.). 

Не дивлячись на відповідність вимогам вітчизняних 

НД, дані позначення для переважної більшості 

пересічних споживачів, по-перше, малозрозумілі, а 

по-друге, часто не відповідають їхнім розмірам, 

оскільки типологія фігур людей у різних країнах різ-

на. Частково цей недолік виробники компенсують 

поданням у ТСД спеціальних таблиць з порівнянням 

відповідності позначень розмірів у різних країнах, 

однак зручність сприйняття такої інформації значно 

ускладнена, а з неї порушується і принцип доступ-

ності [19, с. 130-134]. 

Враховуючи, що трикотажні полотна/вироби 

мають здатність до надмірного розтягування [19,  

с. 101-107], тобто до суттєвої зміни фактичних 

розмірів, порушення принципу доступності ТІ може 

викликати її неправильне трактування (неточність 

сприйняття), і, таким чином, вона буде необ’єктив-

ною. Така ТІ, тобто недостовірні дані про розміри 

виробів, не тільки не задовольняє інформаційну по-

требу споживачів повною мірою, але й може спри-

чинити для них матеріальні збитки, тобто пряме по-

рушення їх прав. 

Крім того, наукові дослідження у цій сфері 

дають підстави вважати, що під час маркування три-

котажного одягу виробники повною мірою врахову-

ють суттєві зміни у розмірній типології населення. 

Зокрема, дані російських фахівців легкої промисло-

вості свідчать, що ще у 2007 р. тільки загальна кіль-

кість типових фігур чоловіків тут збільшилася май-

же в 2 рази (з 153 до 300 типових фігур), чоловіки у 

віці 18-29 років за останні 30 років “виросли” на 12 

см, а чоловіки середньої вікової групи (від 30 до 44 

років) “виросли” на 6 см. Порівняльний аналіз 

чинної розмірної типології в Україні показав, що 

виробники, які випускають трикотажний одяг для 

вітчизняного ринку, також не враховують аналогіч-

них змін, через що майже половина всього населен-

ня (споживачів) може бути, хоча й несвідомо, вве-

дена в оману щодо відповідності позначень розмірів 

у маркуванні реальним розмірам типових фігур [19, 

с. 130-134]. 

Невідповідністю фактичних інформаційних да-

них у товарних ярликах трикотажного одягу вимо-

гам НД до споживчого маркування (зокрема ДСТУ 

2027-92 “Вироби швейні і трикотажні. Терміни та 

визначення”) є також неправильне вживання назв 

або ж вживання нестандартизованих назв видів ви-

робів. Наприклад, часто виріб, який за всіма стан-

дартними ознаками має мати видову назву “светр”, 

у маркуванні позначається як “джемпер“, “фуфайка” 

– як “футболка” або “теніска”, “кальсони” – як “рей-

тузи”, і навпаки, “напівпанчохи” – як “панчохи”, 

“колготи” – як “колготки” і т. п. Практично не вико-

ристовуються назви таких “класичних” видів і різно-

видів як “жакет”, “пуловер” та ін., незважаючи на те, 

що вироби, маркування яких досліджувалося, фак-

тично мають всі визначені НД ознаки, притаманні 

саме цим видовим назвам. 

Також часто виробники і продавці допускають 

пряму фальсифікацію зазначення дат виготовлення 

трикотажного одягу. Результати наших досліджень 

свідчать про те, що вироби, які не реалізуються у 

роздрібній торговельній мережі протягом відповід-

ного сезону експлуатації, перемарковують (датують 

по декілька разів) або ж взагалі у маркуванні дані 

про дату виготовлення відсутні. Це ми вважаємо по-

рушенням принципу достатності (інформація непов-

на) і достовірності у сенсі неадекватності відобра-

ження реального стану об’єкта (стану трикотажного 

виробу на момент здійснення покупки). Мова йде 

насамперед про зміну рівня якості як з погляду фі-

зичного старіння (матеріал виготовлення змінює по-

казники властивостей), так і морального (модель 

втрачає актуальність, не відповідає вимогам моди і 

стає морально застарілою). До того ж нанесена 

реальна дата виготовлення сприяє правильному виз-

наченню терміну прихованих дефектів, які потен-

ційно впливають на зниження якості виробу. 

Проблемою у зазначеному контексті є також не-

достатня доступність їх маркування через викорис-

тання написів іноземною мовою, насамперед, для 

позначення сировинного складу матеріалів: “wirgin-

wool”, “cotton”, “mohair”, “viscose”, “polyamid”, 

“bubber”, “linen”, “seide” тощо. Однак, за чинним 

законодавством, на етикетках/ярликах повинні бути 

зазначені відповідні терміни українською мовою, а 

саме: “різновид вовни”, “бавовна”, “мохер”, “віско-

за”, “поліамідне волокно”, “еластан”, “льон”, “шовк” 

і т. д. Таким чином, купуючи виріб із зазначенням 

волокнистого складу іноземною мовою, споживачі 

повинні заздалегідь усвідомлювати потенційну не-

достовірність відомості про сировинний склад 

виробу. 

Порушення принципу доступності нами вбача-

ється також під час використання у маркування три-

котажного одягу символів щодо догляду. Ми вихо-

димо з того, що однією з вимог доступності подання 

ТІ є її зрозумілість, яка передбачає використання 

усталених термінів та символів, тобто тих, визначення 

і розшифрування яких подаються у НД, фаховій лі-

тературі чи взагалі не потребують цього. Наші дослід-

ження показують, що за останні 10 років структура 

символів щодо догляду кількісно значно розширилася 

і нові позначення для переважної більшості спожи-

вачів є мало- або зовсім незрозумілими [8, c. 365-367]. 

Більшість виробників не обтяжує себе потребою 
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розшифровувати ці символи, а споживачам без 

спеціальної освіти важко зрозуміти, що означає, 

наприклад, коло перекреслене навскіс або трикут-

ник чи коло з рискою, а продавці своєю чергою забу-

вають ці символи роз’яснювати. Крім того, зрозу-

мілість інформації пов’язана з чіткістю нанесення 

символів на ярлику, контрольній стрічці, етикетці та 

інших носіях. 
Аналізуючи зміст носіїв виробничого маркуван-

ня вітчизняного трикотажу, зазначимо недостатню 
кількість у їх структурі ТІ про екологічність виробів, 
зокрема, фактичну відсутність спеціальних екозна-
ків. Ми вважаємо, що екологічне маркування текс-
тилю набуває все більшої значущості в контексті 

інтенсивного розвитку міжнародної торгівлі. Водно-
час результати досліджень вітчизняних товарознав-
ців дозволяють зробити висновок, що цілісної, 
науково обґрунтованої системи екологічного марку-
вання одягу із текстилю в Україні поки що практич-
но немає [9]. Причинами фахівці вважають недос-
татність регулюючої нормативної бази, низьку заці-
кавленість виробників через брак інформації про 
можливість екомаркування свого товару та його по-
тенційну прибутковість, а також байдужість спожи-
вачів до цієї проблеми [19, с. 134]. Крім того, чинні 
НД на текстильні вироби містять такі екологіч- 
ні критерії, які не охоплюють всього життєвого 
циклу виробів, починаючи з виробництва волокна,  
 

 

Таблиця 1 

Інформаційні товарні знаки для маркування трикотажних виробів 

 

№ 

з/п 
Зображення знака Назва знака Товарознавчий зміст 

Функції як 

елемента ЗТІ 
Група ІТЗ 

1 

 

“Виріб не елект-

ризується” 

У процесі експлутації на 

поверхні виробу не нако-

пичується електростатич-

ний заряд 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Іденти-

фікаційні 

2 

 

“Матеріали 

натурального 

походження” 

Для виготовлення виробу 

використані матеріали\си-

ровина тільки натураль-

ного походження 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Мотиваційно-емо-

ційна 

Іденти-

фікаційні 

Компо-

нентні 

3 

 

“Штучні і син-

тетичні мате-

ріали” 

Для виготовлення виробу 

використані матеріали\си-

ровина хімічного поход-

ження 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Іденти-

фікаційні 

Компо-

нентні 

4 

 

“Подвійне 

призначення” 

Трикотажний виріб подвій-

ного призначення – вико-

ристання у побуті і для за-

нять спортом (для активно-

го дозвілля) 

Ідентифікаційна 

Рекомендаційна 

Мотиваційно-

емоційна 

Іденти-

фікаційні 

5 

 

“Гіпоалер-

генний одяг” 

Трикотажний виріб безпеч-

ний для споживачів, схиль-

них до алергічних захворю-

вань 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Мотиваційно-

емоційна 

Іденти-

фікаційні 

6 

 

“Одяг, який не 

зминається” 

Виріб з покращеними ерго-

номічними властивостями 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Мотиваційно-

емоційна 

Іденти-

фікаційні 

7 

 

“Показники 

гігієнічності” 

Характеристика найважливі-

ших гігієнічних властивос-

тей виробу – показники 

повітро- і паропроникності 

“B” (breathability); гігроско-

пічності “Н” (hygroscopic); 

водопоглинання “WA” (water 

absorption); час висихання 

“DT” (drying time); здатність 

до відпирання W (washing) 

Ідентифікаційна 

Вказівна 

Мотиваційно-

емоційна 

Іденти-

фікаційні 
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виготовлення і оброблення текстильних матеріалів і 
виробів, а також експлуатаційні характеристики. 

Водночас нами виявлені окремі приклади вико-
ристання екознаків для маркування одягу з текс-
тилю зарубіжними виробниками: “Листок життя” 
(Росія), “Екофлауер” (країни ЄС), “Північний ле-
бідь” (Фінляндія, Швеція, Данія, Норвегія), “Блакит-
ний ангел” (Німеччина) та ін. [8, с. 275-291]. 

З вищевказаного випливає, що у структуру вироб-
ничого маркування трикотажного одягу доцільно 
ввести додаткові інформаційні дані про основні спо-
живчі властивості виробів: зміну лінійних розмірів під 
час носіння та догляду, несумісність окремих видів 
одягу під час експлуатації, найважливіші гігієнічні 
властивості, “подвійність” призначення тощо. Крім то-
го, досвід країн ЄС з розробки і впровадження програм 
екологічного маркування під час купівлі одягу з текс-
тильних матеріалів обґрунтовує доцільність активного 
інформування споживачів про екологічність виробів за 
допомогою екознаків, зокрема спеціальних [8]. 

Результати аналізу вимог чинних НД, носіїв ви-
робничого і торговельного маркування товару і да-
них наукових досліджень дозволяють стверджувати, 
що додаткові інформаційні дані доречно подавати за 
допомогою нових, спеціально розроблюваних ІТЗ 
різних груп, в тому числі ідентифікаційних. 

Для практичної реалізації вказаних положень ми 
розробили низку ІТЗ, якими пропонуємо маркувати 
(позначати) окремі, найбільш вагомі для споживачів 
особливості сировинного складу та споживчих влас-
тивостей трикотажного одягу (гігієнічних, функціо-
нальних і безпечності). Товарознавчий зміст розроб-
лених знаків (табл. 1), а також виконувані ними 
функції, зумовили їх віднесення до групи “іден-
тифікаційні знаки”, хоча знаки №2 і 3 опосередко-
вано можуть бути віднесені і до групи “компонентні 
знаки” [8, с. 377-382]. 

Форма пропонованих до впровадження у практику 
маркування пілотних ІТЗ є пробною – після додатко-
вих досліджень на предмет відповідності загальним 
вимогам до знаків як комунікаційних елементів (ком-
пактність, наочність, здатність до швидкого впізнання) 
її дизайн може бути змінений і вдосконалений. 

Додатковим чинником обґрунтування вибору 
новостворених ІТЗ для позначення саме властивос-
тей і характеристик, поданих у табл. 1, стала важ-
ливість останніх для пересічних споживачів, тобто 
користувачів ТІ з мінімальним (!) рівнем спеціальної 
(фахової) підготовки. Для прикладу: більшість 
споживачів на фаховому рівні не знає всієї номенк-
латури текстильних волокон природнього похо-
дження, тому доцільним є не лише інформація про 
сировинний склад виробу (назви волокон), але й дос-
тупне (наочне і зрозуміле) позначення того, що виріб 
виготовлений з натуральних матеріалів – знак “Ма-
теріали натурального походження”. Аналогічне пояс-
нення – для знака “Штучні і синтетичні матеріали”. 

Знак “Подвійне призначення” може входити у 
структуру маркування верхніх і білизняних трико-
тажних виробів (куртки, штани, светри, фуфайки, 
майки, труси та ін.), які можуть використовуватися і 
в побуті, і для занять спортом, і для активного від-
починку (рекомендаційна функція ЗТІ). Крім того, 
цей знак реалізує мотиваційну частину відповідної 

функції ЗТІ за рахунок інформації про можливе 
розширене використання одягу і тим самим потен-
ційно стимулює його продаж. 

Знак “Гіпоалергенний одяг” ідентифікує насам-
перед властивості безпеки трикотажного виробу (не-
шкідливість), вказуючи на відсутність у складі його 
матеріалів компонентів-алергенів (волокон, барвни-
ків, апретів та інших речовин). Зважаючи на те, що 
для сучасних споживачів алергія, причому часто на 
неідентифіковані подразники, є глобальною пробле-
мою, то вказаний знак забезпечує маркуванню реалі-
зацію мотиваційно-емоційної функції, збільшуючи 
довіру до виробу споживачів, потенційно схильних 
до алергії, і стимулюючи тим самим збут. 

Знак “Одяг, який не зминається” (перекреслене 
стилізоване зображення зім’ятого паперу) іденти-
фікує ергономічні властивості виробу, вказуючи 
насамперед на його покращену формостійкість, що 
для трикотажу є споживчою перевагою порівняно зі 
швейним одягом аналогічного призначення. 

Знак “Показники гігієнічності” забезпечує якісну 
ідентифікацію виробу, позначуючи цілий комплекс 
важливих для трикотажного одягу гігієнічних власти-
востей. Кожна літера (початкова від назви англійсь-
кою мовою) – це позначення окремого показника, а 
cимвол “+” в центрі кола означає що всі вони відпові-
дають нормам, які зафіксовані у відповідній НД. Та-
ким чином, споживач отримує додаткову мотивацію 
до покупки – вказівку на особливо високий рівень 
якості виробу у сенсі задоволення гігієнічних потреб. 

 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі.  
1. Дослідження маркування як основного джере-

ла інформації про вироби та інформаційних товар-
них знаків як елемента засобів товарної інформації 
ми вважаємо ключовим і перспективним напрямом 
у комплексі наукових розвідок сфери інформацій-
ного забезпечення товарів. 

2. У практичному аспекті означений напрям на-
ми реалізовано в розробці алгоритму створення зна-
ків для маркування товарів легкої промисловості. 

3. Деталізація застосування вказаного алгорит-
му на прикладі розробки ІТЗ для маркування трико-
тажу показала, що обсяг ТІ у носіях споживчого мар-
кування вітчизняних трикотажних виробів в цілому 
відповідає вимогам НД, однак, на нашу думку, він 
недостатній для повного задоволення інформацій-
них потреб споживачів, особливо стосовно відомос-
тей про властивості виробів. 

4. Виходячи з цього, ми вважаємо, що у струк-
туру виробничого маркування трикотажного одягу 
доцільно ввести додаткові інформаційні дані про 
основні, важливі для споживачів, властивості виро-
бів (зміну лінійних розмірів під час носіння та 
догляду, несумісність окремих видів одягу під час 
експлуатації, найважливіші гігієнічні властивості, 
“подвійність” призначення і т.д.). 

5. Аналіз вимог чинних НД, носіїв виробничого 

і торговельного маркування й даних наукових дос-

ліджень обґрунтовує доречність та оптимальність 

подання додаткової ТІ про трикотажні вироби за 

допомогою нових, спеціально розроблюваних ІТЗ 

різних груп, в тому числі ідентифікаційних. 
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Вищезазначене підтверджує перспективи подаль-
ших досліджень товарної інформації з метою забез-
печення комплексу товарознавчих характеристик 
ринкового асортименту товарів легкої промисло-
вості, які не будуть повноцінно представлені без 
інформаційної та ідентифікаційної функції, яка 
своєю чергою забезпечується використанням товар-
них знаків. 
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